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ผลสํารวจเร่ือง  “แนวโนมการทองเที่ยวของประชาชนในวันหยุดยาวชวงสงกรานต” 
 

ประชาชนระบุคาโดยสารและราคาพลงังาน มีผลตอการตัดสินใจไปเที่ยวชวงสงกรานตถึงรอยละ 60.5  
และตองการใหตํารวจคุมแขมเรื่องเมาแลวขับมากที่สุด  

  
 ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) เผยผลสํารวจความคิดเห็นของคนกรุงเทพฯ และ

ปริมณฑลที่มีอายุ 18 ปขึ้นไป จํานวน 1,283 คน พบวา  
 

 ประชาชน รอยละ 51.6 ไมมีแผนการเดินทางในชวงวันหยุดยาวเทศกาลสงกรานต ขณะที่      
รอยละ 38.0 มีแผนการเดินทางแลว  ในจํานวนนี้รอยละ 23.7 ระบุวาจะเดินทางกลับจังหวัดบานเกิด และรอยละ 
13.8 ระบุวาจะไปทองเที่ยวตางจังหวัด ขณะที่รอยละ 10.4 ยังไมแนใจ 

 

  เม่ือถามถึงสถานะทางการเงินที่จะใชจายในชวงเทศกาลสงกรานตปน้ีพบวา รอยละ 51.0 ระบุวามี
สภาพคลองพอๆ กับปที่ผานมา รอยละ 29.5 ระบุวามีสภาพคลองแยกวาที่ปผานมา ขณะที่รอยละ 19.5 ระบุ
วา มีสภาพคลองดีกวาปที่ผานมา ทั้งน้ีประชาชนระบุวาราคาคาโดยสาร และราคาพลังงาน มีผลตอการ
ตัดสินใจเดินทางไปทองเที่ยวในชวงสงกรานตถึงรอยละ 60.5 ขณะที่รอยละ 39.5 ระบุวาไมสงผลตอการ
ตัดสินใจ   

 

 สวนสถานที่ที่ประชาชนนึกถึงมากที่สุดเมื่อถึงเทศกาลสงกรานตคือ ถนนขาวสาร (รอยละ 21.4) 
รองลงมาคือ คูเมืองจังหวัดเชียงใหม (รอยละ 17.4) และ พัทยา/บางแสนจังหวัดชลบุรี (รอยละ 15.4) 

 

 สําหรับกิจกรรมที่ตั้งใจจะทําในชวงสงกรานต คือ ทําบุญตักบาตร สรงนํ้าพระ (รอยละ 71.9) 
รองลงมาคือ รดน้ําดําหัวขอพรผูใหญ (รอยละ 58.5) และพบปะสังสรรคกันในหมูญาติและเพื่อนฝูง (รอยละ 54.6) 

 

 ทั้งน้ีเรื่องที่ตองการใหตํารวจและเจาหนาที่ของรัฐคุมเขมมากที่สุดคือ การตั้งดานตรวจจับผูที่
เมาแลวขับ (รอยละ 36.6) รองลงมาคือ จับกุมผูที่เมาสุราแลวกอเหตุทะเลาะวิวาท (รอยละ 13.4) และการ
แสดงออกที่ไมเหมาะสมขัดตอวัฒนธรรมไทย (รอยละ 11.0) 

 
ดังรายละเอียดตอไปนี้ 
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1. แผน / การเตรียมตัว ที่จะเดินทางในวันหยุดยาวชวงเทศกาลสงกรานต   

 

  - ไมมีแผนการเดินทาง  รอยละ 51.6 
    

  - มีแผนการเดินทางแลว  รอยละ 38.0 
     โดยระบุวา   จะเดินทางกลับจังหวัดบานเกิด และไปเยี่ยมญาติ รอยละ 23.7 
            จะไปทองเที่ยวตางจังหวัด    รอยละ 13.8 
                       จะไปเที่ยวตางประเทศ    รอยละ 0.5 
   

  - ไมแนใจ   รอยละ 10.4 
 

2. ความคิดเห็นตอสถานะทางการเงินที่จะใชจายในชวงเทศกาลสงกรานตในปน้ีเมื่อเทียบกับปที่ผานมา  
 

  - มีสภาพคลองทางการเงิน พอๆ กับปที่ผานๆ มา   รอยละ 51.0 
  - ไมคอยมีสภาพคลองทางการเงิน / แยกวาปที่ผานมา   รอยละ 29.5 
  - มีสภาพคลองทางการเงิน / ดีกวาปที่ผานมา    รอยละ 19.5 
   

3. อัตราคาโดยสาร และราคาพลังงานในปจจุบัน วามีผลตอการตัดสสินใจเดินทางไปทองเที่ยวในชวง
เทศกาลสงกรานตหรือไม  
  

  - มีผล   รอยละ 60.5 
        (โดยระบุวา มีคาใชจายเพิ่มข้ึน  ตองเที่ยวจังหวัดใกลข้ึน ตองใชบริการรถโดยสารแทนการขับรถไปเอง ฯลฯ) 
  - ไมมีผล  รอยละ 39.5 
        (โดยใหเหตุผลวา เตรียมงบประมาณทองเที่ยวไวลวงหนาแลว อัตราคารถโดยสารยังเทาเดิมอยู มีปละครั้ง ฯลฯ) 

 
4. สถานที่ที่ประชาชนนึกถึงมากที่สุด 5 อันดับแรก เมื่อถึงเทศกาลสงกรานต คือ 

    

  - ถนนขาวสาร กรุงเทพฯ   รอยละ 21.4 

  - คูเมือง จ. เชียงใหม    รอยละ 17.4 
  - พัทยา บางแสน จ. ชลบุรี   รอยละ 15.4 
  - ถนนสีลม กรุงเทพฯ    รอยละ 9.4 
  - พระประแดง จ. สมุทรปราการ   รอยละ 4.7 
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5. กิจกรรมที่ตั้งใจจะทําในชวงวันหยุดยาวชวงเทศกาลสงกรานตปน้ี คือ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

  

  - ทําบุญตักบาตร สรงนํ้าพระ    รอยละ 71.9 
  - รดน้ําดําหัวขอพรผูใหญ   รอยละ 58.5 
  - พบปะสังสรรคกันในหมูญาติ และเพ่ือนฝูง รอยละ 54.6 
  - เลนสาดน้ํา     รอยละ 33.1 
  - อยูบานเฉยๆ ไมทํากิจกรรมใดๆ  รอยละ 15.8 
     

6. เร่ืองที่ตองการใหตํารวจ และเจาหนาที่ของรัฐ กวดขันและคุมเขม มากที่สุดในชวงสงกรานต คือ 
 

  - การตั้งดานตรวจจับผูที่เมาแลวขับ     รอยละ 36.6 
  - จับกุมผูที่เมาสุราแลวกอเหตุทะเลาะวิวาท    รอยละ 13.4 

- การแสดงออกที่ไมเหมาะสมขัดตอวัฒนธรรมไทย เชน แตงตัวโป  รอยละ 11.0 
       การทําอนาจารตามที่สาธารณะ การเตนยั่วยวน ฯลฯ 
  - ดูแลความปลอดภัยจาก การวางระเบิด และการกอการราย  รอยละ 10.9   
  - การลวนลามและการลวงเกินทางเพศ     รอยละ 10.8 
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รายละเอียดในการสํารวจ 

 
วัตถุประสงคในการสํารวจ 

      เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของประชาชนในพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล เกี่ยวกับแนวโนมการ
ทองเที่ยวในชวงเทศกาลสงกรานต ในแงมุมตางๆ อาทิ แผนการเดินทางทองเที่ยว สภาพคลองทางการเงิน 
สถานที่ที่นึกถึงมากที่สุด ตลอดจนการทํากิจกรรมตางๆ ในชวงเทศกาลสงกรานตและเรื่องที่ตองการให
เจาหนาที่ของรัฐมีความเขมงวด ในชวงเวลาดังกลาว เปนตน  ทั้งน้ีเพ่ือสะทอนมุมมองความคิดเห็นของ
ประชาชนใหสังคมและผูที่เกี่ยวของไดรับทราบ และนําไปใชเปนแนวทางในการพัฒนาประเทศตอไป 

  
ระเบียบวิธีการสํารวจ 

     การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปที่อาศัยอยูในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 
ดวยวิธีการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) โดยสุมจากเขตการปกครองทั้งเขตชั้นใน ชั้น
กลาง และชั้นนอก จํานวนทั้งสิ้น 30 เขต ไดแกเขตคลองสาน จอมทอง ดินแดง ตลิ่งชัน ทวีวัฒนา ทุงครุ 
บางกอกนอย บางกะป บางคอแหลม บางแค บางซื่อ บางบอน บางพลัด บึงกุม ปทุมวัน ประเวศ ปอมปราบฯ 
พญาไท พระโขนง ภาษีเจริญ มีนบุรี ยานนาวา ราชเทวี ราษฎรบูรณะ สวนหลวง สัมพันธวงศ สาทร หนองแขม 
หนองจอก และหวยขวาง และปริมณฑล ไดแก นนทบุรี ปทุมธานีและสมุทรปราการ จากนั้นจึงสุมถนน และ
ประชากรเปาหมายที่จะสัมภาษณอยางเปนระบบ ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้น 1,283 คน เปนเพศชายรอยละ 49.1 
และเพศหญิงรอยละ 50.9 

  
 ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 

     ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 3% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% 
 
วิธีการรวบรวมขอมูล  

     ใชการสัมภาษณแบบพบตัว (Face-to-face Interview) โดยเครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่
มีโครงสรางแนนอน ประกอบดวยขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุ
คําตอบเองโดยอิสระ (Open Form) และไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูล
และประมวลผล 

 
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :  2 – 3 เมษายน 2555 

      
วันที่เผยแพรผลสํารวจ       :   5 เมษายน 2555 
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ขอมูลประชากรศาสตรของกลุมตัวอยาง 

 
 จํานวน (คน)  รอยละ 
เพศ    
                       ชาย 630 49.1 
                       หญิง 653 50.9 

รวม 1,283 100.0 
อายุ    
                      18 - 25 ป 316 24.6 
                      26 - 35 ป 342 26.7 
                      36 - 45 ป 320 24.9 
                      46 ปขึ้นไป 305 23.8 

รวม 1,283 100.0 
การศึกษา   
 ต่ํากวาปริญญาตร ี 945 73.7 
 ปริญญาตรี 312 24.3 
 สูงกวาปริญญาตร ี 26 2.0 

รวม 1,283 100.0 
อาชีพ   
     ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 81 6.3 
     พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 326 25.5 
     คาขาย / ประกอบอาชพีสวนตวั 408 31.9 
     รับจางทั่วไป 230 17.9 
     พอบาน แมบาน เกษียณอายุ 103 8.0 
     อ่ืนๆ อาทิ นักศึกษา อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 135 10.4 

รวม 1,283 100.0 
 
 
 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลยักรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 
E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th  

Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 
 
 
 


